
REVOLUŢIA DIN 1848 IN TIRGOVIŞTE ŞI IMPREJURIMI 

RADU GIOGLOVAN 

Răsturnarea regimului fanariot în urma răscoalei din 1821. restabilirea 
domniilor pămîntene şi mai ales desfiintarea monopolului turcesc în 1829 au 
creat condiţii pentru dezvoltarea economică a ţărilor române atît în agricultură, 
cît ·şi în industrie şi comerţ. 

Prin desfiinţarea raialei Giurgiului şi integrarea ei în administraţia ţării, 
tîrgul Găieşti cu cele 15 sate vecine au intrat în administraţia judeţului Dîm
boviţa 1, lărgindu-se astfel baza cerealieră de aprovizionare a oraşului Tîrgovişte 
şi a satelor dinspre munte. Tot mai mulţi orăşeni arendau moşii boiereşti şi 
mănăstireşti, realizînd importante venituri din exploatarea maselor ţărăneşti şi 
ajungind la rîndul lor să-şi cumpere moşii. 

Se înmulţeau şi meseriaşii, iar volumul afacerilor lor era în continuă creş
tere. Pe vremea Regulamentului Organic meseriaşii erau grupaţi într-o singură 
breaslă. Statistica patentarilor din 1835 a înregistrat stărostia meseriaşilor din 
Tîrgovişte cu 157 de meseriaşi, din care 34 cizmari, 14 cojocari, ceilalţi fiind 
cavafi, şalvaragii. săpunari, povarnagii, brutari, bărbieri, boiangii, zidari, 
dulgheri 2. 

„Slobozenia comerciului", asigurată prin înlăturarea oncaror vămi sau 
monopol, a dat un avînt deosebit schimbului cu tot felul de produse. ln 1835 
stărostia negustorilor _din T:irgovişte cuprindea 280 de patentari. O mare dez
voltare a luat schimbul în cadrul tîrgului săptămînal, care se ţinea în fiecare 
vineri în afara şanţului cetăţii, de unde şi numele de Tîrgul de afară. Prăvăliile 
permanente construite în jurul acestui Ioc şi biserica Tîrgului de afară, zidită în 
1833, dov·edesc creşterea interesului orăşenilor pentru acest tîrg. Prin inter
venţia negustorilor şi meseriaşilor din Tîrgul dinăuntru, Tîrgul de afară a fost 
mutat în 1846 aproape de centrul oraşului. împărţindu-se locuri la 150 de negus
tori şi meseriaşi. Locurile virane şi grădinile din jur au ajuns acum la mare 
preţ, s-au parcelat şi s-au vîndut, creîndu-se uliţe noi ca : Arastaua cavafilor, 
Arastaua cojocarilor. 

1 C. C. G i u re s cu, Principatele Române la începutul sec. al XIX-iea, Bucurc,şti, 
1957, p. 62. 

2 I. Cojocaru, Documente privitoare la economia Tării Româneşti, 1800-1850, 
II, Bucureşti, 1958, p. 600-601. 
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Pe vremea Regulamentului Organic s-au început lucrări de aliniere a stră
zilor, interzicîndu-se bordeiele ca locuinţe şi acoperişurile din tr,estie, paie sau 
,;ovar şi gardurile de mărăcini, străzile au început să fie construite din piatră, 
s-au refăcut cişmelele, s-au interzis industriile insalubre înăuntrul oraşului, s-a 
(nfiinţat şcoala publică, spitalul, grădina publică şi s-a construit un pod peste 
Ialomiţa. care nu mai exista în oraş de pe vremea reşedinţei domneşti. 

Schimbările care aveau loc acţionau asupra oamenilor, transformîndu-le 
conştiinta. O importantă deosebită în această privinţă a avut-o dezvoltarea învă
ţămîntului public de la oraşe şi sate. în acelaşi timp pătrundea prin cărţi şi şcoli 
particulare .. duhul franţuzesc", revoluţionar. în rîndurile burgheziei româneşti. 
Ion Codru-Drăguşanu povestea că la Tîrgovişte i-a venit gustul să înveţe limba 
franceză. în casa lui .. coconu Sache~. Poroineanu desigur, care avea cărţi fran
ţuzeşti şi i le punea la dispoziţie în 1836 1. ln acelaşi timp funcţiona la Tîrgo
vişte o şcoală particulară franţuzească pînă la revoluţia din 1848, condusă de 
Mi chel Quequiernier. ..Mihalache Co corlea, dascălu sfranţuzu", care atrăgea 
numeroşi copu. 

Toate se înnoiau. se transformau. numai relaţiile sociale rămîneau aceleaşi, 
ca şi mai înainte. Prin Regulamentul Organic boierii erau scutiti de toate sarci
nile şi impozitele. care rămîneau numai pe seama ţăranilor şi a patentarilor. în 
plus. în fiecare an se împărţeau „ajutoare" băneşti familiilor boiereşti scăpătate 
din fondurile obşteşti. Orăşenii se plîngeau împotriva privilegiilor boiereşti. Cei 
săraci cereau şi ei drept la ajutoare din partea casei obşteşti, se împotriveau la 
plata diferitelor cisle. care nu se puteau încasa decît „cu silă şi cu bătăi şi cu 
închi~oare- :.!. Meseriaşii şi negustorii din Tîrgovişte constituiau o burghezie în 
formare care-şi întărea continuu puterea economică, devenea tot mai conştientă 
de interesele ei de clasă şi lupta pentru înlăturarea relaţiilor feudale. 

tn acelaşi timp. ţăranii birnici din judeţul Dîmboviţa luptau împotriva rîn
duielilor regulamentare care îi striveau. Intre 1834 şi 1845, ţăranii de pe moşiile 
Moara Nouă, Slobozia. Băleni-I-laimanale, Ocniţa, Mahala, Răzvad, Viforîta şi 
Puroinica refuzau să lucreze cele I~ zile „după pravilă", iar cei de pe moşia 
Brezoaia ,.nu numai că nu se supun la răspunderea datoriilor proprietăţii, dar 
tncă s-au arătat şi cu împotrivire" 3, ca şi ţăranii şi ţiganii de pe moşia Boanga, 
care se arătau „Împotrivitori" la cererile arendaşului 4. Ţăranii de pe moşiile 

Văcăreşti din Deal şi Ocniţa nu voiau să dea dijma finului 5, iar cei de pe 
moşia Cojocaru ref uzau dijma porumbului 1;_ La obligaţiile împovărătoare ale 
Regulamentului se adăugau „nesuferitele năpăstuiri şi nedreptăţi" ale arendaşilor. 
Arendaşii de la Doiceşti. Cătunu. Butimanu şi Bolintin. de pildă, măsurau tere
nurile cu prăjina de I 8 palme ,.ca să scoată pogoant multe", iar cel de la Pot
logi le socotea atîtea datorii, incît „şi dobitoacele şi copiii să-i vindem tot nu ne 

1 I o n Codru-Drăguşanu, Peregrinul transilvan, Bucureşti, E.S.P.L.A„ 1956, 
i>· 55. 

2 Arh. st. Tirgoviştc, fond. Primăria Tîrgoviştei, dos. 10/1837. 
~ Ibidem, fond Ocîrmuirea jud. Dîmboviţa dos. l 675/1834, f. 658; 3 185/1835, f. 13; 

1586/1834. f. 73. 
4 Ibidem, dos. I 675/1834, f. 313. 
6 Ibidem, dos. 3 585111/1842, f. l 677. 
a //,idem, dos. l 875'1834, f. 776. 
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putem plăti dă porwnbu ce ne cere el" 1, se p1ing sătenii. In cele din urmă sal· 
varea le era fuga şi strămutarea în alte sate, cum ameninţau ţăranii din Nucet 
;;i Bezdead 2, sau cei din Gura Şuţei, Picior de Munte, Pîrlita şi Slobozia 3, care 
şi-au părăsit satele. 

Prin mijlocirea alegerilor de deputaţi, Regulamentul sfaturilor orăşeneşti 
din 1831 punea oraşul sub conducerea boierilor, a negustorilor şi meseriaşilor 
bogaţi. Deşi cei patru membri din conducerea maghistratului oraşului se alegeau 
atît dintre boieri, cit şi dintre negustori şi meseriaşi, Vornicia din Lăuntru avea 
gr.ijă să nu pr.opună domnului pentru funcţiunea de rprezident decît deiputati 
tu ranguri boiereşti. Tot dintre boieri se alegeau cîrmuitorii judeţului, judecătorii 
tribunalului, subcîrmuitorii plăşilor şi ai plaiurilor şi poliţaiul oraşului. 

Izbucnirea revoluţiei la începutul anului 1848 în tările din vestul Europei 
:'l intensificat <igitatia revoluţionară şi în Principatele Române"· Aceste condiţii 
făceau ca orice acţiune revoluţionară să găsească şi în Tîrgovişte un teren favo
rabil pentru dezvoltarea ei. 

Prima veste despre organizarea revoluţiei din 1848. ajunsă Ia Tîrgovişte, 
a fost proclamaţia domnitorului Gheorghe Bibescu de la 7 iunie. prin care 
îndemna pe săteni să nu dea ascultare unor oameni ce s-ar ivi prin sate „mun
dndu-se a amăgi pe locuitori cu cuvinte măglisitoare şi ou făgăduieli mincinoase" ;_ 
După cîteva zile au ajuns la ocîrmuire cîteva note tipărite prin care se anunţa 
încercarea unui grup de trei tineri de a ucide pe domn pe cînd se plimba la şosea 
în seara zilei de 9 iunie 1848, urmate apoi de circulara Departamentului din 
Lăuntru prin care se poruncea ocîrmuiri1or din judeţele dinsipre munte LSă ares
teze cîţiva fruntaşi revoluţionari, despre care se credea că voiau să fugă în 
Transilvania. printre care erau şi autorii atentatului de Ia şosea, precum şi 
Heliade cu Ştefan Golescu, care îşi îndepliniseră deja misiunea lor Ia Islaz. 
Intre timp, grupul de la Islaz se îndrepta spre Bucureşti ; Gheorghe Bibescu 
fusese silit de mulţimea grupată în faţa palatului să accepte Constituţia la I I 
iunie şi un nou guvern dintre organizatorii revoluţiei. Abia la 14 iunie ocîrmuirea 
poruncea poliţiei oraşului Tîrgovişte să publice În oraş proclamaţia trimisă de 
departament cu trei zile înainte, prin care se anunţa că „după voinţa poporului 
Constituţia s-a primit şi de măria-sa", cu dispoziţia ,.de a se celebra ziua de 
11 iunie cu ocazia primei sărbători următoare" G. 

Abdicarea lui Gh. Bibescu în noaptea de 13,"14 iunie şi constituirea unui nou 
guvern revoluţionar se publica în Tîrgovişte abia la 24 iunie ; se menţiona că 
domnitorul. .. simţindu-se acum slab de boală şi nemaiputînd tine cîrma în mină". 
s-a lepădat .. de toată puterea sa" 7. 

S-au înlocuit titlurile de vornic cu acela de ministru. cîrmuitor cu admi
nistrator. maghistrat cu municipalitate, precum şi alte denumiri şi titluri ; s-a 
adoptat steagul tricolor cu albastru. galben şi roşu şi s-a dat disipozitia ca toate 

1 Arh. st. Tîrgovişte. fond Ocîrmuirea jud. Dîmboviţa, dos. l 6i5-"IS34, f. l 451 
şi 1 457. 

2 Ibidem, dos. 2 7561833. f. 632: l 586/834. f. 784. 
3 /hidrm. dos. 1 599/1834, f. 641 ; l 67 5/834, f. 1 342 ; 3 185, 1/832. f. 27 şi .'l4 
~ Istoria .României, IV, Bucureşti, Edit. Acad. R.P.R., 1964, p. 59. 
s Arh. st. Tîrgovişte, fond. Poliţia oraş. Tîrgovişte, dos. 49/848. 
8 Ibidem, fond. Ocîrmuirea jud. Dîmbovita, dos. 49/848. 
' lbidem. 
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actele să înceapă cu deviza „dreptate, frăţie" şi să se încheie cu „salutare ş1 
frăţie". 

Intre timp s-au înlocuit şi funcţionarii vechiului regim. Alecu Bîrsescu 
primise conducerea poliţiei, dar vechiul poliţai, Alecu Pastia, nu-l recunoştea 
şi au rămas amîndoi în funcţie pînă la 19 iunie. Cu o zi înainte se prezentase 
şi noul administrator, Mihalache Predescu, numit încă de la 14 iunie în locul 
lui Ioan Creţulescu 1. Se numiseră .şi patru comisari de propagandă : Nicolaie 
Gh. Chirculescu, Ştefan Mărculescu, Alecu Gărdescu şi A. Fotescu. La judecă
torie a rămas vechiul complet : prezident fiind clucerul Costache Hiotu, iar mem
bri serdarii Mihalache Vlădescu şi Nicolae Brătescu ; a.ceea.şi situaţie la ma.ghis
trat : serdarul Sache Poroineanu prezident, iar Nicolaie Popovici şi Călin Do
brescu membri. în întregime neschimbat rămînea şi vechiul aparat administrativ. 
De aceea difuzarea materialului propagandistic se făcea anevoie prin pomojnicii 
subadministraţiilor, a.şa încît la 30 iunie Heliade era întrebat : „Credeţi că 
prefectul d-voastră este un constituţional adevărat? Nu sînt decît patru zile de 
cînd ne-a trimis ordinul ca să proclamăm constituţiunea în plasă. Mai sînt încă 
atîtea sate care nu au nici cea mai mică idee despre a.şa ceva" 2. 

Una dintre problemele care preocupa guvernul provizioriu era eventuali
tatea intervenţiei armate din partea Turciei şi a Rusiei, ale cărei organe diplo
matice lucrau intens. Aceste condiţii erau speculate şi de reacţiune prin ră.spîndirea 
a tot felul de zvonuri. care făcură guvernul să hotărască retragerea lui spre 
„Tîrgovişk. vechea capitală. să se aşeze acolo şi să aştepte chiar şi venirea 
ruşilor. cu care ar fi putut trata mai cu folos din acest din urmă oraş, înve
cinat cu munţii" 3. 

Venind vestea că armata rusă ar fi intrat în Ţara Românească, pentru 28 
iwiie se convocase guvernul pentru a hotărî eventualitatea retragerii spre Tîrgovişte 
dar Hcliade plecase deja înainte de întrunire, însoţit de Ştefan Andronic şi 
Nicobc Alexandrescu. El a ajuns la Tîrgovişte a doua zi spre seară şi, nevoind 
să fie recunoscut. s-a oprit la bariera drumului Bucureştilor, spre a se infotina 
asupra celorlalţi membri ai guvernului. Aici era linişte şi nu se ştia nimic despre 
retragerea guvernului. Heliade a trimis la administraţia judeţului pe unul din
tre însoţitorii săi cu o scrisoare de recomandare, ca fiind scrisă din Bucureşti, 
prin care ruga să se dea aducătorului· doi dorobanţi pentru a-l însoţi pe dru
murile muntoase ale judeţului. Cu puţin înainte trecuse şi Cezar Bolliac cu 
familia sa pe la administraţie, spunînd că se află în drum spre Transilvania şi 

luînd drumul Pietroşiţei, ascunzîndu-se într-un sat timp de trei zile. Primind 
dorobanţii, Heliade a străbătut oraşul pe întuneric şi s-a îndreptat spre Pietro
şiţa, drumul cel mai scurt către graniţă. După vreo jumătate de oră îi ajunse 
din urmă un alt dorobanţ al administraţiei. care cerea să fie întorşi la Tîrgo
vişte cei doi dorobanţi, fiind necesari „în împrejurările de faţă", ceea ce era un 
indiciu că ajunsese şi la Tîrgovişte vestea despre cele petrecute la Bucureşti. 

1 Anul 1848 în Princîflatele Române, I, Bucureşti, 1902, p. 561. 
! I. He Ii ad e - R ă du 1 e s cu, Amintiri asupra regenerărei române sau eveni

mentele de la 1848, Bucureşti, 1898, p. 80. 
a Ibidem, p. 58. 
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La întrunirea guvernului de la 28 iunie, după dezbateri care au durat pma 
tîrziu noaptea, majoritatea hotărî să se retragă din Bucureşti şi să-şi mute sediul 
la Cîmpulung sau la Tîrgovişte. S-a redactat o proclamaţie către popor, anun
ţîndu-se retragerea, şi în zorii zilei de 29 iunie membrii guvernului, însoţiţi de 
două companii de ostaşi, s-au îndreptat spre Tîrgovişte. După o poştă de drum 
ostaşii au refuzat să mai continue drumul şi s-au întors la Bucureşti, rămînînd 
alături de membrii guvernului numai vreo 50 de prieteni devotaţi. 

ln seara zilei de 29 iunie a ajuns la Tîrgovişte vestea refugierii guvernului 
şi cîţiva boiernaşi reacţionari au început să acţioneze împotriva revoluţiei. Nico
laie Brătescu şi alţi doi. „care la înfiinţarea Constituţiei au fost cei mai de căpe
tenie intriganţi d-a opri popolul să nu meargă a închina steagurile la guvern ca 
celelalte oraşe, luînd dreptul administraţiei, ies în piaţă şi strigă la arme pe toţi 
cetăţenii, prin lovituri de baraban ridică popolul în picioare şi-l îndeamnă cu pas 
gigantic ca să iasă afară din oraş să ia în goană şi să prinză" pe cei ce „au guver
nat Constituţia", căci ar fi „prădat vistieria" I. Ei au ameninţat pe orăşeni că 
de nu vor urma acestei chemări vor răspunde cu averile lor lipsurile din vistierie. 
A doua zi, aceiaşi reacţionari au ieşit din nou în piaţă ; chemînd pe orăşeni şi 
„asmuţindu-i împotriva lui Nicolaie Chirculescu" ameninţau „a-l împroşca cu 
pietre~, deoarece în calitate de comisar al guvernului „lămurea prin citire pro
grama sau cele 21 articole ale Constituţiei" 2. Nicu Vlădescu s-a ridicat în apărarea 
lui Chirculescu, oprind orice atac împotriva lui. Cei adunaţi au fost apoi îndemnaţi 
să meargă la bariera drumului Bucureştiului, unde au găsit pe subadministratorul 
plăşii Dealului, Ispas Farcaş, „un boier reacţionar din partea locului", cu doro
banţii săi 3. Farcaş adusese şi cîţiva lucrători şi ţiganii de la Dragomireşti ai lui 
Nicolaie Băleanu, care avea acolo o fabrică de postav, moară şi tăbăcărie pe una 
dintre moşiile sale. Prezenţa acestor lucrători la acţiunea contrarevoluţionară, 
organizată de _Băleanu şi Farcaş, se explică mai ales prin faptul că ei erau saşi 
aduşi din Transilvania ca specialişti în mecanică, cu totul la dispoziţia boierului 
Băleanu. Au fost grupaţi astfel cîtcva sute de oameni, înarmaţi cu puşti, topoare 
şi ciomege, care să aştepte sosirea membrilor guvernului provizoriu pentru a-i 
face prizonieri. Pe la prînz au sosit şi revoluţionarii în frunte cu Nicolae Băl
cescu, Nicolaie şi Ştefan Golescu, Gh. Magheru, C. Aristia, fraţii Voineşti, C. A. 
Rosetti, Tell, Grădişteanu, Pleşoianu. unii avînd şi familii cu copii. Cu toţii erau 
numai vreo 60 de bărbaţi, dar bine înarmaţi. Subadministratorul „le-a poprit dru
mul cu ameninţări de a slobozi focuri de se vor mişca mai înainte". 

Magheru aşeză atunci cele opt căruţe în care călătoriseră în formă de bari
cadă şi toţi se aşezară în spatele baricadei cu armele în mîini 4. Rosetti. însoţit 

1 Anul 1848 în Principatele române, li, p. 253. 
2 Ibidem, p. 253-254. . . . . . . . . . ~ 
3 Heliade nu şi-a reconstituit cu precizie ammtmle, scnmd ca Farcaş „fusese 

<lat afară de către guvernul nostru şi de aceea voia să-şi răzbune" (Amintiri, p. 69). 
Farcaş continua funcţia de subadministrator şi la 6 iulie 1848 (Arh. st. Tîrgovişte, 
fond. Judecătoria Tîrgovişte, dos. 310/848, f. 13 şi 14). . . 

4 Fără îndoială că acesta este evenimentul relatat de Co I e s cu-V art 1 c, op. cit., 
p. 210-211, care în linii generale corespunde descrierii lui ~el!a~e (Amintiri, p. 61-67) 
şi scrisorii lui Gherghescu (Anul 1848.„, li, p. 253). Aceeaşi mhmplare nu putea avea 
Ioc la Văleni, pe drumul Cîmpulungului, în aceea.şi zi (G. F o.tino, Din vremea renas
terii naţionale a 7 ării Româneşti, Boierii Goleşti, I, Bucureşti, 1939, p. 61). 

9 - c. 160 
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de un călător, a cerut să meargă la administrator spre a lămuri lucrurile, dar 
acolo n-a găsit decît pe Ion Alexandrescu, secretarul administraţiei judeţului, fra
tele poetului Grigore Alexandrescu, care le-a răspuns că nu are nici o poruncă 
de a le opri trecerea. Între timp, Farcaş şi Brătescu îndemnau gloata şi pe doro
banţi să se repeadă împotriva revoluţionarilor şi să-i facă prizonieri, dar teama 
de armele întinse,. gata de a deschide focul imobiliză „toată mulţimea aceea, mai 
mult obramică deoît cura joasă" 1. S-a început o discuţie care a durat cîteva 
ceasuri, în urma căreia cei de fată au putut afla că revoluţionarii nu fugiseră 
cu vistreria .ţării, care era goală, şi că administratorul nu avea nici o poruncă 
de oprire a revoluţionarilor. Era o zi călduroasă de vară. cu soare arzător şi copiii 
din tabăra revoluţionarilor plîngeau de sete, deoarece singurul puţ din apropiere 
era păzit de dorobanţii lui Farcaş, care nu-i lăsau să ia apă. In cele din urmă 
cîtiva tineri din oraş au înlăturat pe dorobanţi de la fîntînă şi au oferit apă celor 
însetat•. în timp ce mulţi dintre orăşem s-au întors la casele lor, rămînînd la 
barieră numai Farcaş cu dorobanţii şi ţiganii de la Dragomireşti. Rosetti, întors de 
la administraţie, se văzu nevoit să trateze cu Farcaş, care în schimbul a 300 dr 
galbeni le lăsă trecerea liberă, cu condiţia de a nu se opri în Tîrgovişte 2. 

in aceeaşi zi. Ion Alexandrescu raporta în numele administratorului, înlăturat 
prin ordinul căimăcămiei, că membrii guvernului provizoriu au trecut prin judeţul 
Dîmboviţa, dar, ncavînd nici o dispoziţie pentru prindereia lor, „drmuirea n-a 
cutezat a face o asemenea mişcare" 3. 

După plecarea grupului revoluţionar sosi la Ti1govişte şi Constantin Fili
pescu. ministrul de finanţe al guvernului provizoriu, şi se instală în oraş. Alecu 
Pastia. revenit în funcţia de poliţai, s-a prezentat să-l aresteze. dar a primit o 
rcpl ică atît de usturătoare. încît s-a retras. cerindu-şi iertare, şi Filipescu a răma.~ 
liber, dar izolat şi supravegheat tot timpul 4. Prezenta administratorului Mihalache 
Predescu nu s-a simţit în cursul acestor evenimente decît în spatele acţiunilor lui 
Hăleanu. Brătescu. Farcaş şi Pastia. Atît Bolliac, cit şi C. A. Rosetti n-au putut 
vorbi decît cu secretarul administraţiei, deşi în ziua aceea el iscălea adrese către 
municipalitatea oraşului Tîrgovişte 5. În schimb, el poruncea să se ridice cei doi 
dorobanţi de pază încredinţaţi lui Heliade şi-i trimisese în urmărirea lui. 
Subadministratorul Farcaş acţiona cu depline puteri ca un administrator, de ase
menea Nicolaie Brătescu, judecător la tribunal în acel timp, reprezentant aJ 
vechiului regim. Ioan Gherghescu a cqndamnat peste cîteva zile ,.mişeleasca lor 
purtare". cerindu-i lui Grigore Alexandrescu, vărul său, să scrie în ,.Popolul 
suveran" şi să arate care era adevărata situaţie, „ca să nu rămîie această pată pe 
tot publicul tîrgoviştean, ce e nevinovat, ci numai asupra acelora ce s-au ispitit 
a trage asupră-le ura şi dispreţul d-a nu se mai socoti patrioţi, cu tirani" 6. 

La Bucureşti s-a instalat o căimăcămie, care porunci ca toate actele şi dis
pozi \iile date de guvernul revoluţionar să se desfiinţeze, dregătorii care nu lua
seră parte la revoluţie erau chemaţi să-şi reocupe posturile, trimiţîndu-se totodată 

1 T. H e I i ad e-R ă du I e s cu, Amintiri, p. 66. 
! I bi d cm. 
3 Anul 1848 ... , II. p. 183. 
' I. H e I i ad e ~· R ă du I e s cu, op. cit., p. 102. 
5 Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria oraş Tîrgovişte, dos. 1/848. 
1 Anul 1848 .•. , II, p. 252. 
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curieri pentru arestarea guvernului provizoriu. Astfel au revenit la posturile lor 
cînnuitorul Ioan Creţulescu şi poliţaiul Alecu Pastia, care începură a persecuta 
pe revoluţionari 1. 

În timp ce membrii guvernului se îndreptau spre Cîmpulung, Heliade îşi 
cantinua drumul pe valea Ialomiţtei, însoţit de cele două rude ale sale ; li se verifi
cară actele la subcîrmuirea plaiului Ialomiţei, la Şerbăneşti, şi seara au ajuns la 
Pietroşiţa. Sosise şi aici vestea retragerii guvernului provizoriu şi călătorii nu au 
fost primiţi de nimeni în gazdă. Un ţăran din Pietroşiţa, Ion Şerb, în tovărăşia 
căruia călătorii făcuseră ultima parte a drumului, se oferi să-i adăpostească pînă 
ce se vor termina pregătirile de trecere spre Transilvania 2. 

Căpitanul schelei Pietroşiţa, Şerb Popescu, verifică paşapoartele călătorilor, 
prezentate de vărul său, Ioan Şerb, dar nu ,Je restitui, deoarece avea poruncă să 

nu lase pe nimeni să treacă graniţa. După cîtva timp sosi pomojnicul subadminis
traţiei în urmărirea trăsurii cu cei trei călători. ldentificînd pe călători, pomojnicul 
îi arestă, îi puse sub paza unui mare număr de plăieşi cu puşti, spăngi şi ciomegc 
şi porunci să se întoarcă la Şerbăneşti cu tot convoiul, sub privirile locuitorilor din 
sat. Subadministratorul Costache Ciocîrlan din Şerbăneşti fiind plecat la Tîrgo
vişte, îi primi mama acestuia, pe care Heliade o cunoştea dinainte. Aceasta porunci 
dorobanţilor să adune tot satul să păzească prizonierii, ca nu cumva să scape 
vreunul, le controlă cuferele, în care se spunea că Heliade luase ba mi Casei 
centrale a mănăstirilor, dar nu găsi decît o sumă mică de bani, şi le luă arme)e :.:. 

La Bucureşti, în ziua de 30 iunie, masele populare - peste 40 OOO de oa
meni - au înconjurat palatul Mitropoliei, luînd atitudine Împotriva reactiunii şi 
impunînd mitropolitului să retragă proclamaţia dată cu o zi mai înainte şi să dea 
o nouă proclamaţie pentru chemarea guvernului provizoriu şi a funcţionarilor 
instalaţi de acesta. Masele au devastat casa căpitanului Costache, pe a lui Emanoil 
Băleanu şi a altor reprezentanţi ai căimăcămiei. La l iulie administraţia judetului 
Dîmboviţa primea înştiinţarea ministerului că ,.guvernul provizoriu s-a reînfiinţat 
astăzi (30 iunie) după voinţa poporului ... , reintrînd îndată în foncsie şi dl. admi
nistrator rînduit la acel judeţ de pomenitul guvern" 4. ln după-amiaza aceleia.şi 
zile treceau prin Tîrgovişte administratorul de Ilfov, Florian Aaron, şi ministrul 
de control Niţescu. trimişi de comisia interimară să recheme pe membrii guver
nului provizoriu ; ei l-au anunţat pe C. Filipescu şi şi-au continuat drumul spre 
Rucăr. 

Aflînd vestea reînfiinţării guvernului provizoriu. subadministratorul C10rîr
ian s-a întors călare la Şerbăneşti şi a eliberat pe Heliade şi pe însoţitorii săi. 
Bucuria neaşteptată de întorsătura lucrurilor şi linguşirile lui Ciocîrlan l-au făcut 
pe Heliade, „zăpăcit, aproape beat de surprindere" 5, să-i promită .postul de admi
nistrator al judeţului Dîmboviţa, luîndu-1 chiar cu ci la plecare din Şcrbfoeşti. 

1 I. H c 1 iad c - R ă du 1 e s cu, op. cit., p. 102. 
2 Casa în care a fost adăpostit Heliadc există şi astăzi, fiind proprietatea moş-

tenitorilor lui Iancu Bălăşescu. 
a I. H ci iad e-R ă du 1 e s cu, op. cit., p. 81-83. 
4 Arh. st. Tîrgovişte, fond. Politia Tîrgovişte, dos. 49/1848. 
~ I. He I i ad e-R ă du 1 e s cu, Amintiri ... , p. 99. 
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Au început să vină apoi adulatorii, printre care egumenii mănăstirilor, care pînă 
atunci nu dăduseră nici un semn de viaţă, şi pe deasupra o scrisoare de la Ispas 
Farcaş, care se tînguia că nu poate să-i iasă în întimpinare ca să-l aclame, deoarece 
era cuprins de boala holerii 1. 

Heliade, îndreptîndu-se spre Tîrgovişte, a fost bine primit de populaţie. Sute 
de oameni din Tîrgovişte, călări, cu stindarde tricolor, cu cocarde, buchete şi 
cununi de flori i-au ieşit în întimpinare încă de la Doiceşti, la 10 km depărtare 
de intrarea în oraş. Cînd a sosit la bariera plaiurilor din Suseni, era ora 1 O seara 
şi alaiul se tot mărea, printre participanţi îngrămădindu-se cît mai în faţă înşişi 
organizatorii incidentului de la bariera Bucureştiului. Convoiul s-a oprit în faţa 
casei în care se afla Constantin Filipescu şi unde primea aoum „onorurile unui 
mare patriot şi ministru" 2. Io cele din urmă, tîrziu noaptea, mulţimea se retrase. 

A doua zi dimineaţa, curtea casei în care erau găzduiţi Heliade şi Filipescu 
era plină de orăşeni în frunte cu autorităţile, venite să felicite pe membrii guver
nului. La cuvîntări a răspuns Heliade, cu împăciuitorismul care-l caracteriza, 
făcînd apel la unirea tuturor claselor sociale şi la ordine. Intre timp sosiră curieri 
de la Bucureşti care anunţau că erau aşteptaţi la Bucureşti şi pe la amiază ple
cară cu o căruţă de poştă. Pe cînd treceau pe Uliţa Mare, unul dintre fruntaşii 
reacţiunii (probabil Nicolaie Brătescu) îi invită la masă, la care participă şi mul
ţimea care însoţea trăsura, cu toate că „strîmbau grozav din nas boierii şi cucoa
nele cînd se văzură în contact cu mulţimea din Tîrgovişte" :i. După masă, Heliade 
ti Filipescu şi-au continuat drumul spre Bucureşti, însoţiţi pînă la prima staţie 
de poştă de cîteva sute de orăşeni şi dorobanţi. ln seara de 2 iulie intrau în Bucu
reşti în sunete de clopote cu un mare alai, format din orăşeni şi gărzile naţionale. 
A doua zi soseau de asemenea la Bucureşti Nicolaie şi Ştefan Golescu, N. Bălcescu 
şi I. Voinescu, iar ceilalti peste cîteva zile, regrupîndu-se astfel toţi membrii 
guvernului provizoriu, „onoraţi cu încrederea publică, revestiţi cu suveranitatea 
poporului" "· 

ln urma tuturor celor întîmplate, Mihail Predescu a fost înlocuit la 7 iulie 
cu Costache Ciocîrlan r., care va fi întărit în această funcţiune o dată cu toţi 
ceilalţi administratori de judeţe prin decretul guvernului provizoriu din 9 iulie ti. 
dată de la care se vede iscălit în actele administraţiei. 

ln conducerea rnaghistratului a continuat să rărnînă serdarul Sache Poroi
neanu, care era în acelaşi timp judecător la tribunalul judeţului, al cărui complet 
constituia atunci citadela reacţiunii din Tîrgovişte, în frunte cu Costache Hiotu, 
Mihalache Vlădescu şi Nicolaie Brătescu. La adăpostul legalităţii, aceşti jude
cători îşi permiteau să înfrunte şi să nesocotească orice măsură revoluţionară a 
guvernului provizoriu. Ca prezident al municipalităţii, Poroineanu trebuia să aplice 
şi să iniţieze numeroase măsuri revoluţionare ; ca boier şi reprezentant al vechiu
lui regim, el refuza însă să le aducă la îndeplinire. De aceea la 4 iulie îşi ceru 
o învoire de vreo 40 de zile, pretextînd că e „coprins de patimi trupeşti" şi silit 

1 I. He li ad c-R ă du l c s cu, Amintiri ... , p. 101. 
2 Ibidem, p. 109. 
3 Ibidem. 
• Arh. st. Tîrgovişte, fond. Poliţia Tîrgovişte, dos. 49/1848. 
5 Anul 1848 ... , li, p. 339. ln colecţia de documente este indicat C. Ciocîrdia, 

probabil prin transcriere greşită. 
0 Ibidem, p. 359. 
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a se căuta „prin serioasă cură doctoricească" 1. Af1înd că p-rezidentul vrea să 
fugă de împlinirea datoriilor sale „pentru neputinţa boalei ce va fi avînd", Călin 
Dobrescu, cizmarul, făcea întimpinare scrisă arătînd că şi celălalt membru, Nico
laie Popovici, „este bolnav de reumatica la picere, încît nu poate căuta acea~tă 
slujbă" 2. Cum municipalitatea trebuia să lucreze în completul său, mai ales în 
împrejurările de atunci, iar ceilalţi membri „trăgîndu-să cu astfel de mijloace" şi 
lăsîndu-1 numai pe el singur, Călin Dobrescu propunea ca aceştia să-şi prezinte 
demisia şi să se facă alte alegeri prin deputaţii de mahalale, mai ales că su
pieanţii, „în această vreme delicată", ,.să află împovăraţi cu multe trebi" 3. 

Ministerul răspundea că, dacă prezidentul şi ceilalţi membri stăruiau în cere
rile lor „de o asemenea îndelungată slobozenie acum cînd lucrările nu iartă lipsa 
funcţionarilor, să vor slobozi cu totul din această orăşenească sarcină şi să vor 
chema alţii, prin alegerea d. administrator şi a deputaţilor de mahalale" 4. Poroi
neanu continua atitudinea sa de pasivitate. neparticipînd la adunări 5, La 22 
august ministerul era informat că prezidentul municipalităţii nu este „mai nicide
cum sprijinitor nouălor instituţii", neîngrijind de sprijinirea şi completarea gărzii 
naţionale, nici măcar a celei „de sine formate" 6, Nesocotirea instituţiilor revolu
ţionare din partea lui mergea pînă acolo, încît în ziua de 22 august, cînd orăşenii 
erau convocaţi pentru alegerea deputatului de judeţ dintre proprietari. ca şi pentru 
alte lucrări ale oraşului, la care el trebuia să participe atît ca prezident de munici
palitate, cît şi ca proprietar în judeţ, „acest d. Poroineanu, luînd cu sine pe cei 
ce erau adunaţi pentru aceste de mai sus lucrări, s-a dus la o nuntă'' şi după 
pilda lui s-au împrăştiat şi ceilalţi oameni, amînîndu-se alegerea pentu 26 august, 
cînd unna să se aleagă şi un alt prezident de maghistrat. Rezoluţia ministerului 
era „să-l depărteze din acel post, rînduind în locu-i vremelniceşte pe un alt 
cetăţean ce se va găsi cu cale de obştea cetăţenilor" î. La 1 septembrie, ministerul 
încă mai atrăgea atenţia administratorului, după informaţiile date de revizor, 
că prezidentul municipalităţii ,.este împotrivitor la gvardia naţională şi la altele 
încă" 8. 

între timp, încă din cursul lunii iulie se făcuseră alegeri de deputaţi de 
mahalale, tot în condiţiile Regulamentului sfaturilor orăşeneşti. şi la 31 august 
deputaţii au ales ca prezident pe Hristodor Dimitriadis, arendaşul moşiei Şuţa 
Seacă din judeţul Dîmboviţa, care a şi intrat în funcţie la 1 septembrie 1848 9. 

Poroineanu a continuat însă să rămînă în completul judecătoresc, iscălind unele 
rezoluţii, acte şi hotărîri. 1n cele din urmă, locotenenţa domnească, „văzînd nemul
ţumirea publică pentru partea judecătorească" şi „cererea generală de a se com
pleta şi judecătoriile şi a se curăţi de oameni păliţi în opinia publică" 10, hotăra 
la 6 septembrie să se facă alegeri de judecători, lucrare care nu s-a putut aplica 
din cauza precipitării evenimentelor. 

i Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria Tîrgovişte, dos. 7 /1848. 
2 Ibidem. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
6 Anul 1848 •. „ III, p. 598. 
e Ibidem. 
7 Ibidem, p. 598-599. 
e Ibidem, IV, p. 150. 
e Arh. st. Tîrgovişte, fond Primăria Tîrgovişte, Registrul de intrare pe 1848 
10 Anul 1848.„, IV, p. 219-220. 
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ln acelaşi timp, ministrul instrucţiunii publice cerea mai multă activitate 
profesorilor şi candidaţilor de învăţători de la sate în apărarea libertăţilor cuce
rite prin revoluţie, aceasta fiind o „însărcinare din cele mai importante şi nobile". 
Profesorii de la şcolile normale trebuiau să strîngă pe învăţătorii din sate în capi
tala judeţului. „să le facă explicaţii cu de-amănuntul a proclamaţiei liberatoare ... , 
să-i lumineze asupra drepturilor ... , să facă din învăţători organe fidele ale liber
tăţii ... " 1. 

Conducătorul şcolii publice din Tîrgovişte, Mihail Drăghiceanu, ceruse încă 
de la l O iunie închiderea şcolii din cauza holerei, care se ivise şi în Tîrgovişte 
încă de la sfîrşitul lunii mai. După adunarea tuturor profesorilor la Bucureşti 
la 19 iulie. Drăghiceanu îşi înaintă demisia. rnotivînd că nu „poate îndeplini cu 
ceruta exactitate exactele atribuţii ale foncţii"„ .. din cauza sănătăţii 2. Mai tîrziu. 
ac~J _ _pmks_oL car~ ei-<1. p_Q!I"_ivnic revQluţiei. a fost caracterizat de o comisie anche
tatoare că „În toată această - vreme nu s-au amestecat întru nimic la nelegiuitele 
întreprinderi de atunci, ci. împotrivă, au fost cu totul ferit şi de sine lepădat 
nwnai ca să nu •fie chemat în lucrările căzutului guvern" :l. In locul lui a fost 
numit G. Seladescu ca profesor de clasa a III-a, însărcinat şi cu conducerea şcolii, 
care a rasp-uns cu avînrla toate chemărîfe-oig~nelor revoluţionare, îndeplinind 
şi functia de comisar de propagandă în judet. pentru care a şi fost înlăturat din 
invătămînt la 18 octombrie 1848, 

O forma de adeziune la acţiunile revoluţionare era jurămîntul pe Consti
tutie, pe care guvernul provizoriu îl cerea de la toţi cetăţenii, după modelul celui 
îndeplinit de masele bucureştene pe Cîmpia Libertăţii de la Filaret la 15 iunie. 
Organele revolutionare din Tîrgovişte au chemat la o adunare la mitropolie pe 
tuti funcţionarii şi cetăţenii oraşului pentru depunerea jurămîntului pe Consti
tuţie. Jn oraş era un curent potrivnic care a făcut ca la adunare să vină „parte 
numai din amîndouă clasele", restul fiind „conrupt de invitări infernale" 4. Cînd 
era să se înceapă solemnitatea, judecătorul Mihail Vlădescu şi Costache Hiotu, 
prezidentul judecătoriei, au refuzat depunerea jurămîntului, „în urma cărora s-a 
rupt tot şirul frumoasei hotărîri a tutulor cetăţenilor, rămîind prea foarte puţini 
dintr-Înşii şi numai dintre ai administraţiei functioneri, împreună cu vreo ctl;iva 
scriitori ai despărţirii judecătoreşti, şi N. Chirculescu, unul dintre comisarii aces
tui district, ce s-a aflat în capitală, care împreună împlinind această sacră datorie 
v-o fac cunoscută" 5. Mihail Vlădescu înpinta şi o .întÎiniPinare scrisă către admi
tratorul jqdeţului, motivînd refuzul jurămîntului, printre altele, pentru că nu 
sosise firmanu! Porţii de întărire a Constituţiei, justificare întîlnită şi la alţi boieri 
şi chiar la mitropolitul Neofit înainte de depunerea jurămîntului pe cîmpia Fila
retului, fapt care învederează o linie unitară în rîndurile reacţiunii. 

Ministerul Trebilor din Lăuntru era informat şi despre alte acţiuni ostile 
ale lui Vfădescu şi, deoarece „nu încetează de a contribui şi d-a dreptul şi prin 
alţii întru aţîţarea oamenilor prin felurite uneltite de dînsul calomnii şi neade-

rcşti, 

1 Amtl 18./K.„ IV, p. 6-7. 
1 V. Dr ă g h i ce anu, 111temcierea şcoalelor din Romanaţi şi Dîmboviţa, Bucu-
1914, p. 21-22. 
8 Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria Tîrgovişte, dos. 59/1849. 
• Anul 1848.„, 11, p. 582. 
1 I b i d e m, p. 583. 
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văruri împotriva dispoziţiilor guvernului şi a noilor instituţii", se poruncea admi
nistratorului să-l ridice şi să-l trimită la Bucureşti spre a se prezenta ministrului 
Nicolaie Golescu. Vlădescu s-a prefăcut bolnav şi administratorul nu l-a putut 
ridica, dar a trimis ministerului o cerere a mai multor orăşeni prin care se arăta 
că, aflînd despre întărirea Constituţiei de către Poartă, urma „ca oricare român 
rătăcit pînă acum, absurd şi fără plăcere-i urmează a veni în staulul fraţilor săi ... 
şi pentru ca un asemenea rătăcit a fost d. Mihalache Vlădescu„. popolul acesta 
se roagă a se ierta numitul, pentru numele libertăţii fraternităţii şi al devizei 
României 1, P,rintre cei iscăliţi se aflau membrii municipalităţii Nicolae PQPovici 
şi Călin Dobrescu, starostele meseriaşilor, negustori, funcţionari şi arendaşi, printre 
care şi Hristodor Diimitriaidis, protopopul Mihai, Grigore Ştefănescu şi Niou 
Vlădescu ; aceştia erau fruntaşii curentului revoluţionar. Nici unul dintre fruntaşii 
reacţiunii nu era semnat în cererea de iertare. 

Intre timp, guvernul provizoriu realizase importante măsuri revoluţionare. A 
desfiinţat obligaţia satelor de a da cîte un rîndaş la fiecare 25 de familii, a des
fiinţat rangurile şi cenzura. a înfiinţat gărzile naţionale, a desfiinţat pedeapsa cor
porală şi pedeapsa cu moartea, a eliberat pe toţi arestaţii politici de pe la mănăs
tiri, temniţe şi ocne. Masele ţărăneşti şi orăşeneşti îmbrăţişau şi susţineau măsurile 
revoluţionare ale guvernului, şi „Gazeta de Transilvania" cita şi judeţul 

Dîmboviţa printre cele care primiseră cu bucurie „noua libertate" 2. 

lncă de la 26 iunie guvernul provizoriu dăduse o proclamaţie pentru eii
berarea ţiganilor : „Timpii de robie au trecut şi ţiganii astăzi sînt fraţii noştri" 3. 

Cîţiva boieri au eliberat pe robii lor fără să mai aştepte vreo despăgubire de la 
stat. Ceilalţi proprietari de robi, pe care-i „ierta cugetul ca să ia bani pe suflet 
de om", erau invitaţi să se prezinte la o comisie specială de unde aveau să pri
mească o adeverinţă de despăgubire, iar ţiganii primeau de la aceeaşi comisie 
„cărţi de slobozenie". 

Cum numărul ţiganilor robi era prea mare pentru posibilităţile de lucru ale 
comisiei şi pentru a nu aglomera capitala cu un mare număr de oameni veniţi din 
toate colţurile ţării, s-au organizat şi comisii judeţene, cărora li s-au trimis bilete 
de eliberare şi instrucţiuni pentru evidenţa lucrărilor. Astfel s-a constituit şi la 
Tîrgovişte o comisie judeţeană pentru eliberarea robilor, membri fiind administra
torul judeţului, prezidentul municipalităţii şi parohul de la biserica domnească 
din Tîrgovişte, preotul Ioan. Comisia a început imediat să funcţioneze, eliberînd 
bilete de slobozenie. Deoarece administratorul şi prezidentul municipalităţii s-au 
schimbat între timp, membrul permanent al comisiei, care făcea toate lucrările, 
rămînea preotul Ioan ; acesta spunea mai tîrziu că purta numele de „capul comisiei 
ţigăneşti" 4. 

Printre cei care s-au adresat comisiei cerînd „cu dinadinsul a se strămuta 
Ia satele unde şi-au avut vechile lor locuinţe pe temeiul dreptului slobozeniei 
dobîndite", se aflau şi ţiganii lui Nicolaic Băleanu, „ce i-au avut în lucrarea 
fabricii de postav dintr-acest district şi care se urcă la un număr îndestul de 

1 Anul 1848 ... , III, p. 43. 
2 Ibidem, II, p. 473. 
a Ibidem, p. 105-106. 
• Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria Tîrgovişte, dos. 27/1848. 
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mare" 1. Erau aceiaşi ţigani care se împotriviseră guvernului prov1zonu la 30 
iunie în marginea Tîrgoviştei sub conducerea subcîrmuitorului Ispas Farcaş .. ln 
baza decretelor guvernului provizoriu, care prevedeau ca ţiganii dezrobiţi să 
rămînă în localităţile unde locuiau, Băleanu pretindea să fie obligaţi să lucreze 
cu plată, însă nici unul nu a primit „învoire despăgubitoare, supt pretext ca 
să mai răsufle din maltrataţia ce au avut în robia lor" 2. Administratorul întreba 
Ministerul din Lăuntru dacă trebuia să-i impună la meseriile lor chiar fără voia 
lor. cerînd în acest scop „a-mi trimite putere armată", deoarece altfel nu-i putea 
supune la „orice înţelegere ce ar fi contra voinţei lor". Ministerul hotăra ca 
dezrobiţii să rămînă „acolo unde se află statorniciţi, fără a se îngădui altă ~tră
mutare supt nici un cuvînt", iar în privinţa cererii lui Băleanu de a-i avea la 
lucru ... aceasta rămîne la a lor slobodă voinţă, fără a li se putea face vreo înda
torire. ca unii ce sînt liberi" 3. Era o rezolvare caracteristică noilor rînduieli ce se 
pregăteau. 

Şi la sate era o frămîntare demnă de începutul unei revoluţii. La 15 iunie 
cîrmuitorul Creţulescu scria subalternilor săi că „au luat ştiinţă cîrmuirea că 

locuitorii ţărani şi-ar fi năpustit chiar munca pămîntului, preumblîndu-se de la 
un loc la altul, fără nici un rezultat" şi le poruncea să „restatornicească pă toţi 
aceia ce-şi vor fi năpăstuit a lor îndeletnicire în cea mai de înainte stăruinţă aisu
pra muncii pămîntului şi altor în parte interesuri, mai cu seamă acum, fiind timpul 
recoltei, fiind încredinţaţi că. oricînd stăpînirea va avea trebuinţă, îi vor chema 
întru sprijinirea dreptului patriei""· Sătenilor trebuia să li se explice şi să-i facă 

a În\elege că ,.binefacerea arestei noi Constituţii să nu se întoarcă în element de 
neorînduială şi tulburare. Pentru ceea ce să atinge dă proprietate, nimeni nu are 
a cere vreo modificaţie legii celei în fiinţă, pînă cînd Obşteasca Adunare naţio
nală constituantă nu va hotă1; legea cea spiţeală pentru proprietăţi" 5. Aceste 
îndemnuri ale guvernului provizoriu erau afişate prin publicaţii, citite prin sate 
şi tîrguri în sunet de baraban. 

Guvernul provizoriu a instituit prin decretul din 9 iulie o com1S1e care să 

dezbată condiţiile de împroprietărire şi despăgubire şi să redacteze un proiect 
de lege. care să fie prezentat Adunării Constituante, cînd aceasta urma să se 
î.ntrunească. Comisia era compusă din cîte doi deputaţi de fiecare judeţ, unul 
proprietar şi altul clăcaş, şi lucra la Bucureşti. La 9 august Comisia proprietăţii 
şi-a început lucrările. şi în şedinţele ei deputatul ţăranilor din judeţul Dîmbovlţa, 
Stan Stănică, a luat în mai multe rînduri cuvîntul, cerînd înfăptuirea unei reforme 
prin care ţăranii clăcaşi să-şi aibă pămîntul lor. La argumentele proprietarilor 
că, după cum munca este sfîntă, tot aşa este sfîntă şi proprietatea, el răspundea 
că numai ,.după ce se va împărţi şi clăcaşului cîte o părticică apoi este sfîntă 

şi proprietatea" 6. După discuţii sterile, prelungite prin împotrivirea dep4taţilor 

1 Ant1l 1848 ... , 111, p. 89. 
! Ibidem. 
3 I b i d e m, Rezoluţia din 3 august 1848. 
4 Arh. st. Tirgovişte, fond. Poliţia Tîrgovişte, dos. 37 /1848, f. 92 
5 Ibidem. 
e A1111l 1848 ... , III, p. 367 
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boieri, faţă de orice reformă agrară, la cererea stăruitoare a acestora I, locote
nenţa domnească a suspendat Ia 19 august 1848 şedinţele Comisiei proprietăţii, 
urmînd ca fiecare deputat să-şi formuleze cererile în scris către guvern. Ca o slabă 
mîngîiere s-au anulat rămăşiţele datoriilor pentru zilele de drumuri pe 184 7 şi 
1848. Clăcaşii trebuiau să continue a-şi face claca şi a da dijmă în condiţiile 
înrobitoare ale Regulamentului Organic, promiţîndu-li-se că Adunarea Constitu
antă va rezolva şi problema împroprietăririi lor. 

Pentru Adunarea Constituantă se fixase numărul de 300 de deputaţi, cîte 
o sută de fiecare stare : proprietatea, comerţul şi agricultura. Judeţul Dîmboviţa 
trebuia să participe cu doi deputaţi din partea proprietăţii, unul din partea ora
şului Tîrgovişte şi a tîrgurilor din judeţ şi şase deputaţi săteni, cîte unul de fie
care 3 400 de familii. După o amînare a alegerilor, care stabilise deschiderea 
Constituantei la 6 septembrie, printr-un decret din 16 august s-au amînat din nou 
alegerile, fără a se mai stabili altă dată precisă. 

La administraţia judeţului Dîmboviţa, Costache Ciocîrlan, fiu de boier, 
subcîmmifor pe vremea vechiului regim, era departe de a corespunde aşteptărilor 
guvernului provizoriu şi Heliade îl caracteriza ca pe un carierist lipsit de orice 
scrupule : „Din vîrful nasului şi pînă în vîrful ciobotei e constituţional. dacă Con
stituţia mai e în picioare încă ; dar nu vă încredeţi, căci va fi unealta cea mai 
straşnică a reacţiunii dacă aceasta iese deasupra" 2. El nu a luat nici o măsură 
pentru înlocuirea lui Sache Poroineanu de la preşedinţia municipalităţii şi pro
punea ca subadministratori tot dintre funcţionarii vechiului regim care avuseseră 
posturi mai mici : Tache Cioran la plaiul Ialomiţei „ciocoi bătrîn. bun de altoit'·, 
cum îl caracteriza Heliade mai tîrziu 3, fost pomojnic la plasa Dealului. Hristache 
Fusea la plasa Dealului, înlocuit cu Alecu Pastia, fostul poliţai pe vremea vechiu
lui regim, Costache Melisiano la plasa Dîmboviţei şi Nicu Vlădescu la plaiul 
Dîmboviţei, care înlocuia pe boierul reacţionar Mihalache Brătescu, singurul care 
se dovedise mai activ în sprijinirea acţiunilor revoluţionare. Guvernul trimisese 
însă doi revoluţionari de nădejde de la Bucureşti, Naie Lupescu, ca secretar al 
administraţiei, şi Eftimie Beştelei, praporcic în rezervă, ca subadministrator· la 
plasa Ialomiţei, unde se aflau cei mai mari şi mai reacţionari boieri din judeţ. 
La 3 august Costache Ciocîrlan era înlocuit cu Constantin (Dinu, Dincă) lzvo
ranu, care a rămas pînă la sfîrşitul revoluţiei în această funcţiune. Ministrul 
era nevoit adesea să intervină pentru activizarea noului administrator, deoarece 
unii dintre subadministratori nu erau „capabili de acest mare post". iar comisarii 
de propagandă nu erau în activitate prin sate şi „adesea îşi lasă posturile lor ca 
să vie prin oraş şi chiar prin capitală", după cum îl informa revizorul Creţulescu. 

în tot acest timp, boierii continuau o intensă activitate de subminare a guver
nului provizoriu prin scrisori către curtea suzerană şi cea protectoare. nesocotirea 
şi defăimarea măsurilor revoluţionare şi organizarea de acţiuni contrarevolutionare. 
Pentru a înlătura aceste opoziţii, locotenenta domnească invită pe boierii refugiaţi 
peste graniţă şi pe cei ce se aflau răspîndiţi pe la moşii să se întoarcă în capitală, 
„spre a lua şi dv. parte la grelele şi preţioasele începînde lucrări pentru statorni
cirea noilor instituţii ale patriei şi pentru viitoarea ei fericire" 4. Printre cei invitaţi 

1 Istoria României, IV, p. 98. 
2 I. Heliade-Rădulescu, op. cit., p. 77. 
3 Ibidem, p. 72. 
4 Anul 1848 ... , II, p. 693-694. 
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erau şi boierii din judeţul Dîmboviţa, Constantin Cornescu de la Comeşti, Ema· 
noil Florescu de la Virureşti şi Nioolaie Băleanu de la Dragomi1reş.ti. La 14 augusl 
suba<lministratorul plăşii Ialomiţa 1, Eftimie Beştelei, raporta că unii .dintre boieri 
ca Emanoil Florescu, Constantin Cornescu, Mihalache Bujoreanu, Costache Cătu
reanu, Nicolaie Băleanu şi alţii, care îşi aveau locuinţele în Bucureşti, „au ieşit 
afară pe la proprietăţile lor de o îndelungată vreme, şezînd şi expeduindu-se ade
sea de la unii pînă la alţii, ca niciodată pînă acum, a cărora mişcare bănuind 
de a nu complota cevaşi împotriva libertăţilor constituante, căci au ajuns a se 
amesteca chiar în atribuţiile răspunzătoare de ţărani către stat, ţiind în frîu şi pe 
pîrcălabi a nu se atinge de oamenii ce-i aveau ocrotiţi de d-lor" 2. Subadministra
torul îi invitase sa meargă la casele lor din Bucureşti, dar ci refuzaseră. Alţi 
boieri. „din cei împămînteniţi după vremi", erau stabili la moşiile lor, dar „îndă
rătnicesc pe ai lor clăcaşi de a se conforma în cauza de azi". Cînd comisarul 
de propagandă a explicat Constituţia, Gheorghe Serif, proprietarul moşiei Bălteni, 
şi Dimitrie Steriadis de la Conteşti le spuneau clăcaşilor „că nu le este de nici 
un folos a asculta asemenea secături" 3. Atitudini duşmănoase regimului revoluţio
nar aveau. de asemenea, Teodor Ciuflea Ghimpeţeanu şi Chiriac Micioara, pro
prietari de moşii în Conţeştii de sus. Administratorul judeţului mai adăuga în 
raportul său către minister că „numiţilor li s-a trimis de ştire în mai multe rînduri 
ca ori să se tragă în Bucureşti pe la casele lor sau să înceteze din turburătoarele 
urmări ce întreprind". El cerea lămuriri, instrucţiuni, „ca nu cumva din relele 
întreprinderi la care se văd aplecaţi să se producă mai mari neorînduieli" 4. 

Emanoil Băleanu devenise de-a dreptul agresiv, insultînd pe subadministra
torul instalat de guvernul revoluţionar. La 15 august. mergînd la biserica din 
Corneşti, subadministratorul Eftimie Beştelei s-a aşezat într-un jeţ alături de cel 
ocupat de Băleanu. Neputînd suporta „atîta egalitate şi fraternitate", boierul 
Băleanu „a început a înghioldi pe ... Beştelei, împovărîndu-1 cu cuvinte de necmste. 
fără să se sfiască .. „ deşi se chema la tăcere de atîţia oameni ce se aflau în bise
rică". Revizorul Nicolae Creţulescu raporta ministerului că a dojenit pe subad
ministrator că nu l-a arestat pe Băleanu ca tulburător al ordinei. Rezoluţia lui 
C. A. Rosetti cerea a se aresta pe Băleanu pe t~mp de 24 de ore „îndată 1ce va 
veni în capitală". Clăcaşii de pe moşie depuseseră „într-o glăsuire"' mărturii 
împotriva lui Băleanu li. Atitudinea sa provocatoare a fost adusă la cunoştinţa 
publicului prin jurnalul „Monitorul român". 

După ce la 6 septembri~ Regula~entul Organic a fost ars la Bucureşti, 
peste cîteva zile revoluţionarii din toate capitalele de judeţ au urmat exemplul 
bucureştenilor. La Tîrgovişte ceremonia a avut loc la 1 O Geptembrie în faţa mitro
poliei, unde a fost adus Regulamentul într-un coşciug îmbrăcat în chembrică, 
aşezat pe o năsălie învelită cu bariş negru, precedat de o colivă din nisip şi ardei 
şi urmat de preoţi, lăutari şi o mare mulţime de orăşeni şi ţărani din împrejurimi, 

1 Jn coloctia de documente, raportul este indicat ca al plăşii Cobia. Raportul admi
nistratiei de înaintare a copiei către minister arată că este al plăşii Ialoroiţa, în care se 
aflau, de altfel, toate satele indicate (A11ul 1848„„ III, p. 499). 

: Anul 1848„„ III, p. 452. 
1 lbfd;.m, 
~ Ibidem, p. 499. 
s Documente privind anul revolutionar 1848 în 7 ara Românească, editate de 

Direcţia generală a Arhivelor Statului, Bucureşti, 1962, p. 212. 
• Anul 1848„„ III, p. 590. 
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În frunte cu administratorul Dincă lsvoranu şi membrii municipalităţii. Partici
panţii purtau făclii în mîini şi s-au Împărţit ,.vutcă şi cofeturi" ca la înmormîntă
rile mai de seamă 1. 

Intrarea turcilor în Bucureşti a curmat desfăşurarea revoluţiei după 13 sep
tembrie 1848. Printre luptătorii de la Dealul Spirei era rănit şi Gheorghe Iacob 
din Drăgăeşti, judeţul Dîmboviţa. 

La cînmuirea judeţului au revenit chiar de a doua zi Ioan Creţulescu '.!, 

şi la conducerea maghistratului prezidentul Sache Poroineanu, deşi Hristodor 
Dimitriadis fusese ales în condiţiile Regulamentului sfaturilor orăşeneşti. La 23 
septembrie era înlăturat „după trebuinţă" şi secretarul maghistratului. C. Ionescu. 
Alegerile de deputaţi de mahalale din 10 octombrie s-au desfăşurat sub condu
oorea reacţionarilor. şi cu toate acestea în mahalaua Mitropoliei tot au fost aleşi 
Alecu Bîrsescu, Călin Dobrescu şi Nicolaie Chirculescu. toţi cu funcţii importante 
pe vremea revoluţiei. Ei au fost însă infirmaţi de cîrmuire şi s-au făcut alte 
alegeri în această mahala. La 16 octombrie a fost înlocuit şi Bîrsescu de la condu
cerea poliţiei cu Scarlat Slătineanu. 

La 6 1110iembrie se închideau şcolile, „atît pentru lipsa localurilor, dt şi 
pentru .aceea a profesorilor, care se depărtează din posturile lor" 3 ca participanti 
activ.i la revoluţie. 

S-au înlăturat de asemenea toţi subcîrmuitorii plăşilor şi ai plaiurilor numiţi 
de guvernul revoluţionar. Subcîrmuitorul plăşii Ialomiţa, Eftimie Beştelei, a fost. 
arestat chiar din porunca generalului rus Engelhard şi întemniţat în arestul poli
ţiei din Tîrgovişte, apoi, la 14 decembrie, trimis la Bucureşti şi depus la Văcăreşti. 
,-pentru cuvfot ·că a luat parte la ·evenimentele trecute prin ocupairea postului de 
subcîrmuitor la plasa Ialomiţei dintr-acest judeţ şi pentru propaganda ce a făcut 
prin multe sate din plasă-i" "· La 28 aprilie 1849 comisia anchetatoare îl judeca 
pe baza articolului din „Monitorul român" referitor la incidentul de la Conteşti 
şi a raportului împotriva boierilor reacţionari din plasa Ialomiţa. conchizînd că 
„rămîne dovedit numitul Beştelei de revoluţionar şi în idei, şi în fapte ... , îl declară 
de părtaş la faptele revoluţionare şi hotărăşte a sta la arest pînă cînd ex.-sa 
gheneralul Duhamel va hotărî pentru dînsul ceea ce va hotărî şi pentru alţi ase
menea lui învinovăţiţi" 5. 

Tot la Văcăreşti era depus şi protopopul Mihai, „arestuit la 29 septembrie" 
1848 G, „pentru categorie de fapte revoluţionare, invitînd norodul la tulburare~. 
despre care cîrmuirea avea „bune încredinţări" privind cele săvîrşite din partea 
acr:stui protopop Îlil vremea trecutelor evenimente 7. Deputaţii de mahalale îl apă
rau ,însă, arătînd că nu adusese nici o supăirare vreunui oră.şan, nici nu atacase 
cinstea cuiva. Comi1sia anchetatoare hotăra la 15 martie 1849 să fie eliberat 

1 Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria, dos. 35/ 1849. 
2 In colecţia de documentare (Anul 1848 .... V, p. 555 şi 643) este greşit transcris 

I. Negulescu. Creţulescu a fost continuu cîrmuitor la Dîmboviţa din septembrie 1848 
pînă în iunie 1849. 

3 Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria, dos. 46/1848. 
4 Anul 1848 .. „ V, p. 642. 
s Documente /Jrivind anul revoluţionar 1848 în 7 ara Românească, p. 212-213. 
e I b i d e m, p. 36. 
1 Arh. st. Tîrgovişte, fond. Primăria, dos. 33/ 1849. 
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Printre cei dintîi întemniţaţi la Văcăreşti a fost şi Ioan Gherghescu, învi
nuit că „îndată ce a izbucnit revoluţia citea în vileag toate hîrtiile guvernului 
revoluţionar, a venit aici în capitală în capul orăşanilor tîrgovişteni cu steaguri de 
.;-au închinat acelui guvern ; la venirea ex.-sale Suleiman-paşa aici în capi
tală a venit asemenea ; în oraşul Tîrgovişte striga pe uliţe să se omoare aristo
craţii, a făcut parada îngropării Regulamentului cu colivă de nisip, ardei şi alte 
bazaconii, ... înjura pe toţi boierii ; a ardicat pă sărdaru Vlădescu din casă şi l-au 
tîrît pe uliţe". Şi alte fapte, considerate inf arnante, erau trecute în actul de acu
zare al acestui revoluţionar 1. La toate acestea se mai adăuga scrisoarea privitoare 
la evenimentele de la 30 iunie de la bariera Bucureştiului publicată în „Popolul 
suveran"', „în duh cu totul revoluţionar" 2. Comisia anchetatoare se informase şi la 
Tîrgovişte, de unde primise un jurnal al deputaţilor Sfatului orăşenesc privitor la 
Ioan Gherghescu, care, deşi făcea parte dintr-o veche familie tîrgovişteană, era 
caracterizat ca .. om fără nici o statornicie în oraşul acesta, înzestrat cu un talent 
firesc a vorbi slobod, cu despreţ şi obrăznicie, deşi chiar timpul de atunci nu l-a 
chemat în vreo foncsie, dar şi ca particular, privit între cei fără nici un căpătîi, 
a bîrfit tot cit slobozenia de atunci l-a îngăduit şi a adus prin purtarea sa mai 
multe defăimări şi spaime la mai multe persoane din oraş, care astăzi, ca întot
dealllla, sînt în bună privire, întărîtînd către aceasta şi norodul la neorînduieli" 3. 

Ca urmare. la 5 iulie 1849 comisia anchetatoare îl declară „pă numitul arestuit 
Gherghescu de înfocat turburător liniştii obştii în vremea revoluţiei şi prin vorbiri 
şi prin înscrisuri". Aceasta se aduse la cunoştinţa generalului rus Danenberg. 

Cu multă rîvnă l-au urmărit organele regimului regulamentar reinstaurat 
ş1 pe administratorul Dincă lzvoranu, .,cunoscut de obştea oraşului Tîrgoviştii 
intru ale lui fapte revoluţionare", dar atîta timp cît a durat prigoana a fost de 
negăsit. 

lncă din octombrie 1848 se instalase la Tîrgovişte comandamentul generalului 
rus Engelhard, care a urmărit cu mult zel pe revoluţionarii activi. Puşcăria din 
Tîrgovişte ajunsese primul Joc de adunare a celor acuzaţi de participare la revo· 
luţie. după care „cei cu învinuiri grave" de obicei ~ndicate de boieri, erau trans
portaţi la Bucureşti. La Tîrgovişte erau înt~niţaţi şi revoluţionari din sudul 
judetului Muscel, printre care Anghel Bistriţeanu din Văleni, care a stat „arestuit 
în puşcăria din Tirgovişte •CU fiară la picioare 18 zile" 4, de unde a fost întors 
la Cîmpulung şi de acolo la Văcăreşti. 

ln acelaşi timp, toate decretele şi proclamaţiile guvernului revoluţionar au 
fost strînse din judeţ şi trimise Departamentului din Lăuntru. 

La 26 noiembrie 1848 departamentul era informat că Ioan Rovinaru „arătin
du-se în acel judeţ cu împuternicire din partea unora din cei ce au luat parte la 
trecuta revoluţie, ar fi strîngînd iscălituri de la feluri de feţe spre a se îndrepta 
cu reclamaţie la porţile suzerane, vorbind şi bîrfind mai multe necuviincioase 
expresii" 5, atît în diferite locuri, cît şi în sediul tribunalului. Prin cercetările 

1 Dornmentc privind anul revoluţionar 1848, în 7 ara Românească, p. 2i8-279. 
! Ibidem, 
1 Arh. st. Tîrgoviştee, fond. Primăria. dos. 33/1849. 
4 I b i d e m, p. 498. 
5 Anul 1848 •..• V, p. 554__..555_ 
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cîrmuirii s-a constatat, de asemenea, că judecătorul Mihail Vlădescu a citit în 
tribunal un text extras din ,.Gazeta de Transilvania" conţinînd protestul lui He
liade şi Tell către Poartă, privitor la înlăturarea locotenenţei domneşti. Textul 
îi fusese dat de Rovinaru. localnic din Tîrgovişte, care îl copiase la Bucureşti 
după o altă copie. Cazul a fost adus la cunoştinţa generalului Engelhard, iar 
abaterea lui Vlădescu s-a comunicat logofeţiei dreptăţii, care ,J-a depărtat din 
postul ce îndeplinea de judecător" 1, ceea ce guvernul revoluţionar nu făcuse pen
tru repetate şi mult mai grave abateri ale aceluiaşi Vlădescu. 

împuternicitul turc Fuad-cfendi şi caimacamul Cantacuzino au decretat anu
larea eliberării ţiganilor dezrobiţi în vremea revoluţiei, ca şi a biletelor de slobo
zenie, cu excepţia celor eliberaţi de proprietarii lor de bunăvoie. în acelaşi timp 
s-au emis mai multe ordine pentru respectarea obligaţiilor clăcaşilor faţă de 
boieri şi de arendaşi. 

Ţăranii „răspundeau însă cu nesupunere" .Emanoil Florescu reclama la 8 
octombrie 1848 că 11 locuitori de pe moşia sa Vizureşti din judeţul Dîmboviţa, 
,.afară că în toată vremea s-au arătat îndărătnici, iar mai cu seamă la vremea 
revoluţiei, cînd nu au lipsit a-şi arăta fără sfială răul lor cuget" 2, îndemnau 
şi pe alţii „a se asemăna lor". Alţi doi ţărani, „ce nici acum nu le-a ieşit din cap 
fumul revoluţiei, îndrăznind a mai împrăştia îndemnări către ceilalţi locuitori 
Împotriva înaltelor porunci" :1, erau şi mai supărători. Florescu cerea ridicarea lor 
de pe moşia sa, „nedînd nici o supunere şi ascultare de povăţuirile ce eu le-am 
dat de bune purtări pe acea revoluţionară vreme" 4. Departamentul ordona cîr
muirii să cerceteze pe cei 11 clăcaşi „prin dojană poliţienească" şi să-i ţină 

arestaţi pînă dădeau chezăşie că pe viitor se vor feri „de asemenea netrebnicii\ 
iar pe ceilalţi doi să-i dea în cercetarea secţiei a doua a judecătoriei. 

Pentru stîrpirea oricărei urme a revoluţiei s-au înfiinţat comisii de „cerce
tarea oamenilor bănuiţi de întreprinderi smintitoare liniştii obşteşti", comisii pen
tru cercetarea refugiaţilor transilvăneni, intensificîndu-se totodată măsurile poli
ţieneşti împotriva răspîndirii proclamaţiilor guvernului revoluţionar maghiar şi 
împotriva oricăror propagandişti ai ideilor revoluţionare. 

* 

Deşi revoluţia de la 1848 din Ţara Românească a fost mai bine pregătită 
decît în Moldova, conducerea revoluţionară nu a reuşit să cuprindă din punct de 
vedere organizatoric toate judeţele ; astfel, la începutul revoluţiei, guvernul pro
vizoriu s-a văzut nevoit să lucreze cu funcţionarii vechiului regim, dintre care 
unii au opus o deosebită rezistenţă în ceea ce priveşte aplicarea măsurilor guver
nului revoluţionar. în acelaşi timp, unii dintre noii funcţionari, recrutaţi din 
rîndurile boierimii şi burgheziei, numiţi de guvernul provizoriu, s-au arătat şovă
ielnici şi gata să treacă în tabăra contrarevoluţionară. 

1 Anul 1848„„ V, p. 656. 
2 I b i d e m, p. 64. 
a lbid~m. 
4 Ibidem. 
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Inconsecventa reprezentanţilor burgheziei se datora în parte şi lipsei ei de 
maturitate, slabei ei dezvoltări îndeosebi la Tîrgovişte, dar şi în alte oraşe ale 
tării, cu o economie mai puţin dezvoltată. 

Masele populare au îmbrăţişat programul revoluţionar şi l-au 
sprijinii cu entuziasm : au participat la adunări, au trimis mai multe delegaţii la 
Bucureşti, au făcut o bună primire lui Heliade la întoarcerea din refugiu, l-au 
înconjurat cu afecţiune pe el şi pe Filipescu cit timp aceştia au rămas la Tîrgovişte 
şi i-au condus cu alai pe drumul Bucureştiului. Aceste mase erau gata de orice 
sacrificii, dar nu au fost chemate să participe mai activ la înfăptuirea programu
lui revoluţionar. deoarece burghezia şi boierimea liberală, desigur de pe poziţii 
diferite, îşi vedeau ameninţate propriile interese prin creşterea avîntului revo
luţionar al maselor. 
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